附件2：
高新技术企业认定申报须知

一、申报条件

我省行政区域内注册一年以上的居民企业，认定为高新技术企业须同时满足以下条件：

（一）企业申请认定时须注册成立一年以上。

（二）企业通过自主研发、受让、受赠、并购等方式，获得对其主要产品（服务）在技术上发挥核心支持作用的知识产权的所有权。

（三）对企业主要产品（服务）发挥核心支持作用的技术属于《国家重点支持的高新技术领域》规定的范围；

（四）企业从事研发和相关技术创新活动的科技人员占企业当年职工总数的比例不低于10%。

（五）企业近三个会计年度（实际经营期不满三年的按实际经营时间计算，下同）的研究开发费用总额占同期销售收入总额的比例符合如下要求。

1. 最近一年销售收入小于5,000万元（含）的企业，比例不低于5%。

2. 最近一年销售收入在5,000万元至2亿元（含）的企业，比例不低于4%。

3. 最近一年销售收入在2亿元以上的企业，比例不低于3%。

其中，企业在中国境内发生的研究开发费用总额占全部研究开发费用总额的比例不低于60%。 

（六）近一年高新技术产品（服务）收入占企业同期总收入的比例不低于60%。

（七）企业创新能力评价应达到相应要求。
（八）企业申请认定前一年内未发生重大安全、重大质量事故或严重环境违法行为。

二、所需材料要求

（一）《高新技术企业认定申请书》（在线打印并签名、加盖企业公章）。

（二）证明企业依法成立的《营业执照》等相关注册登记证件的复印件。

（三）知识产权授权证书或授权通知书及缴费收据；国家知识产权局等官方网站上公布的摘要，通过转让、受赠、并购取得的知识产权需提供相关主管机关出具的变更证明等材料；反映技术水平的证明材料和参与制定标准情况等。

（四）科研项目立项证明，已验收或结题项目需附验收或结题报告。

（五）科技成果转化总体情况与转化形式、应用成效的逐项说明。成果来源可从专利、技术诀窍、项目立项证明等方面提供证明材料，转化结果可从生产批文、新产品或新技术推广应用证明、产品质量检验报告等方面提供材料。

（六）研究开发组织管理总体情况与四项指标符合情况的具体说明，包括研发组织管理制度、研发投入核算体系；研发机构建设及设备设施、开展产学研合作活动；成果转化的组织实施与激励奖励制度、创新创业平台建立情况；科技人员的培养进修、职工技能培训、优秀人才引进及人才绩效评价奖励制度活动等。

（七）企业高新技术产品（服务）的关键技术和技术指标的具体说明；相关的生产批文、认证认可和资质证书、产品质量检验报告等材料。

（八）企业职工和科技人员情况说明材料，包括在职、兼职和临时聘用人员人数、人员学历结构、科技人员名单及其工作岗位等。企业应提供相应人员缴纳社会保险费名单明细表的有效证明材料。

（九）经具有资质的中介机构鉴证的企业近三个会计年度的财务会计报告（包括会计报表、会计报表附注和财务情况说明书。实际经营期不满三年的按实际经营时间计算，下同）。财税中介机构出具的鉴证报告应符合行业协会管理规定，审计报告须粘贴防伪标识。年度审计报告如是防伪标识复印件，应由出具报告的事务所加盖骑缝章、注册会计师签字盖章页加盖事务所公章。审计报告附件应齐全，须提供事务所营业执照、执业证书和注册会计师的执业证书复印件并加盖事务所公章。

（十）经具有资质并符合《工作指引》相关条件的中介机构出具的企业近三个会计年度研究开发费用、近一个会计年度高新技术产品（服务）收入专项审计或鉴证报告原件（出具的报告应粘贴防伪标识），并附研究开发活动说明材料。

（十一）近三个会计年度主管税务机关已受理的企业所得税年度纳税申报表（包括主表及附表）。

（十二）提供研发费用辅助账总表。

三、认定申报有关问题

（一）关于母子公司、总分机构申报主体问题

申请认定的企业必须是独立的法人企业，与企业所得税纳税申报的主体一致。母子公司若均符合条件应分别申报。母子公司的情况相互独立，研发费用、高新技术产品（服务）收入等指标不能合并计算。母公司申报时若是合并报表，应有单独体现母公司的财务数据。实行总分机构汇总纳税的企业，只能以总机构申报，应包含分支机构所有情况。

（二）关于年度审计报告问题

1. 年度审计报告份数。原则上，企业每个会计年度均应审计，出具一份年度审计报告。三个年度应出具三份审计报告。对于因上市需要等特殊的客观原因，企业两年或三年财务数据在一个审计报告体现的，企业需在申报材料中提供相应的官方佐证材料。

2. 年度审计报告防伪标识问题。原则上，在我省执业的会计师事务所开展审计业务，出具审计报告均应纳入省注册会计师协会监管，粘贴防伪标识。对于外省中介机构出具的未粘贴防伪标识的年度审计报告，应由该会计师事务所将相关情况报省注协统一备案。

（三）关于出具专项报告中介机构备案问题

出具高企认定专项审计或鉴证报告的中介机构应同时满足《高新技术企业认定管理工作指引》（国科发火〔2016〕195号）对中介机构规定的三个条件，包括“承担认定工作当年的注册会计师或税务师人数占职工全年月平均在职职工人数的比例不低于30%，全年月平均职工人数在20人以上”。企业应与符合条件的中介机构签订协议，由其出具专项审计或鉴证报告，对于不符合条件的中介机构出具的专项报告，省认定办不予认可。2017年省认定办公布的中介机构名单可供今年第一批申报企业参考，以今年核实的名单为准。2018年，省认定办将继续委托省注协、省税协对今年拟出具专项审计或鉴证报告的中介机构的资质进行核实。经核实、备案并公告的中介机构供2018年申报企业选择。企业创新能力相关证明材料应由行业主管部门和有资质的第三方专业技术鉴证机构出具。
（四）关于企业所得税申报表问题

企业进行企业所得税年度申报时，应严格按照企业会计准则或企业会计制度的要求进行数据的填报，审计报告中会计报表和企业所得税申报表要求填报。

（五）关于补正材料等时限问题

高企认定评审时存疑的企业，由省认定办通知其在3个工作日内提交补充相关佐证材料，统一进行一次性复核，必要时将进行实地考察。

（六）关于企业信息变更问题

企业重新申报认定高企发生名称、经营范围信息变更或搬迁的，需在系统中提交变更申请，并根据规定提交相关纸质证明材料至省认定办，经审核、公示、确认后才能进行系统申报认定。首次注册申报企业发生名称和核心信息变更，需在系统中填报变更信息，经省认定办审核确认后，才能申报认定。

（七）关于企业申报认定咨询问题

企业咨询高企申报认定政策和实操问题，可登录湖南省科学技术厅网站，在首页点击进入“湖南省高新技术企业培育认定信息平台”政策法规栏目了解。要进行深度咨询的企业，需填报企业基本信息进行系统注册，可通过咨询互动栏目提问，获取专家咨询答疑和高企评审情况。高企认定文件网上发布15个工作日后，企业可到所辖市州科技局、国家高新区管委会领取高企证书、牌匾。
